

## 二界沟街道 村事

南线

盘锦二界沟位于辽东湾北岸,是辽河入海口、辽河三角洲的前沿地带,毗邻河北和山东,有涨潮为海、落潮为滩的“渤海金滩”美誉。

人们称它是辽东湾第一渔镇,是古渔雁的传人们世世代代生活的地方。



二界沟码头。



“渔雁”的守护者刘则亭(左)和他收藏的古船锚。

镜头  
JINGTOU

张兴华是木质排船的国家级非遗传承人。他说自己的理想是把二界沟造的船卖向全国。他的船厂坚持使用古老的造船技艺,但也会适当地将其与现代科技相融合。



采访这天,张兴华(右)和船工们正在打造一艘新的排船。蹲在木料旁边的张兴华,眼里闪烁着光芒。这些木船早就与他的生命结成了一体。



在张兴华的辽河口排船博物馆里有一艘200年前的古船,是他花了1000元从渔民手里买回来的。渔船不贵,但装车、运输却花了近万元。张兴华说自己最大的理想就是努力造好船,为渔民们扬帆起航,助他们平安归来。

## 要把二界沟的船卖向全国

## 海水冲出小渔村

因为总去海边,海隆社区书记张军皮肤晒得黝黑。采访在8月进行,仍属休渔期,但张军的工作依然很忙。

由于临近山东和河北,不少有大一点渔船的本地渔民会把渔船不时开去山东、河北附近的海域作业。张军告诉记者:“有的会去山东那边干几个月再回来。因为那边远海的地方,鱼更多一些。除了打鱼,还有一些村民会去山东打工。”

二界沟自古以来就是辽东湾打鱼人的聚集地。

“历史上,二界沟是海水潮汐反复冲

击而成的一个大潮沟,沟宽水阔,渔船出入便利,是村内渔船的通航沟。渔民们在这里早出晚归,逐渐就形成了一座小渔村。”张军说,其实在相当的时间里,这条潮沟没有一个正式的名字。据说直到清乾隆年间,沟东、沟西分属海城县(今海城市)、广宁县管辖,更多的人知道了这条大沟是两县交界,所以取了个名字叫二界沟。

二界沟西部紧靠辽东湾,是出入渤海的重要港口。据张军介绍,二界沟现有2491户8707人,其中海兴社区4016人,海隆社区4691人。他向海上指了指,

说:“往那边是山东,这边是河北。清朝的时候,二界沟这里就有很多山东和河北的移民。”

在张军眼里,二界沟是个很特殊的地方,“这里是河海交汇处,咸水淡水汇合在一起,盛产的文蛤被称为‘天下第一鲜’,海蟹常年出口日本等地。”因为物产丰富,渔民的生活也相对富足,“一年干七八个月的活儿,再打打工,渔民年收入都很不错。咱们这里的人心也善,随便找一个渔民问问,手底下救过的落海的人都有七八个。哪家有点事,全村都赶去帮忙。”

## 天生的造船人

56岁的张兴华是二界沟的“船”奇人。码头停着的本地木船,大多出自他的船厂。

张兴华不是土生土长的本地人,“我们家祖籍是山东泰安。”张兴华说。1981年高中毕业后,张兴华到二界沟当木匠,一次偶然的机会进了船厂,开始跟着老师傅们排船、修船。

上世纪80年代,二界沟住着三四百个渔民。“当年二界沟大多是外地人。”张兴华说。

当地人都说张兴华造排船的本事是

天生的。他笑说:“我师父也说我生来就是干这个的。”

张兴华对捻船技艺的改进被收入《国家木质渔船捻缝检验规则》,他本人也成为该标准的起草人。另外,他钻研木船防海蛆技艺,也取得了突破性进展。

张兴华的船厂叫“盘锦远航造船厂”,门脸儿不大,一进去却别有洞天。十几艘大大小小的木船罗列在空地上,几名工人正在给其中一艘上漆。张兴华说:“现在全国各地的人都来我这补船、修船,或者学习交流。”

虽然仍沿用古老的造船方法,但张兴华偶尔也会使用一点儿高科技手段,“以前一块木板一张白纸,摊开就开始画图,现在我也用电脑画图了”。张兴华说。

盘锦远航造船厂每年能售出十来条船,每年维修的船只数量在200条左右。张兴华的目标是将自己造的船卖到更远的地方,他说,“现在大多数船卖给本地渔民,或者山东、河北的渔民。希望以后能将二界沟的船卖向全国,我正在努力推进这件事”。

## “渔雁”的新生活

二界沟的渔船上都会挂上一面“龙旗”,寓意吉祥美好。李德波的船上也挂了。

李德波是地地道道的二界沟人,17岁就开始出海打鱼,“打了20多年了,我爸也是渔民。”李德波说,以前出海打鱼都是拿命搏,“设备不行,船还小”。李德波清楚地记得,有一次出海遇上8级大风,船舵失灵,他和其他水手拼命往水里扔筐当舵用,足足用了四五个小时才安全回到岸上。

“现在好了,渔船设备先进了,天气信息都有统一发布,导航也是统一发放的,有什么事都能第一时间知道。2008年,因为打海蜇,有条渔船被挤翻了,咱们只用了不到半小时就把人全救上来了。”李德波说。

“我们年年都有开海节,每艘船都要挂‘龙旗’。现在,二界沟的开海节已经成为一景,每年都吸引大批游客来参加。”

除了打鱼,渔民们也开始尝试一些新路,比如农渔产品加工产业、旅游产业等。

在二界沟临海的地方,有个“渔雁小镇”景区,景区里的“渔人码头”和“二界沟大街”相当有特色。

古老的渔村正在焕发全新的勃勃生机。

在古时候,二界沟就是打鱼人群体——“渔雁”的落脚聚集之地。今天,新一代的渔民依旧像渔雁一般飞翔耕耘万顷波涛之上,穿梭往来于各地的港湾河口之间。



渔船上的工作很辛苦,但水手们的收入颇丰。